



党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略地位,把建设健康中国上升为国家战略——

深化医改着力解决群众看病难、看病贵

习近平回信勉励山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者 在找矿突破战略行动中发挥更大作用 奋力书写“英雄地质队”新篇章

回信

山东省地矿局第六地质大队的同志们:
你们好!来信收悉。建队以来,你们一代代队员跋山涉水、风餐露宿,攻坚克难,取得了丰硕的找矿成果,展现了我国地质工作者的使命担当。

艰苦奋斗的优良传统,积极践行绿色发展理念,加大勘查力度,加强科技攻关,在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用,为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献,奋力书写“英雄地质队”新篇章。

习近平
2022年10月2日
(新华社北京10月4日电)

新华社北京10月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委

主席习近平10月2日给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回

信,对他们弘扬优良传统、做好矿产勘查工作提出殷切期望。

习近平在回信中表示,建队以来,你们一代代队员跋山涉水、风餐露宿,攻坚克难,取得了丰硕的找矿成果,展现了我国地质工作者的使命担当。

习近平强调,矿产资源是经济社会发展的重要物质基础,矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统,积极践行绿色发展理念,加大勘查力度,加强科技攻关,在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用,为保障国家能源资源安

全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献,奋力书写“英雄地质队”新篇章。

山东省地质矿产勘查开发局第六地质大队成立于1958年,1992年被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”荣誉称号。自成立以来,该队在黄金等矿产资源勘查上勇于创新突破,累计查明金资源量2810余吨,是全国找金最多的地质队。近日,山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者给习近平总书记写信,汇报矿产勘查工作取得的成绩,表达了献身地质事业、为保障国家能源资源安全贡献力量的决心。

加快构建区域协调发展新格局

六论贯彻落实省委常委会扩大会议精神

本报评论员

实现辽宁全面振兴全方位振兴,重在“全面、全方位”,协调发展是制胜要诀。2018年9月,习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上强调,要科学统筹精准施策,构建协调发展新格局。习近平总书记的重要指示,为东北、辽宁推进区域协调发展开出一剂良方。

全局上谋势,关键处落子。省委牢记习近平总书记殷殷嘱托,以更高站位、更大格局、更宽视野,深度谋划、统筹推进区域协调发展,突出沈阳、大连在经济社会发展中的带动作用,发挥各地比较优势,构建各展所长、协同共进的“一圈一带两区”区域发展新格局,加快实现全面振兴全方位振兴新突破。省委常委会扩大会议重温习近平总书记重要讲话精神,进一步坚定了“在实施国家区域发展战略上展现更大担当和作为”的前行方向。

辽宁各地资源禀赋、功能定位差异较大,加快构建优势互补的区域协调发展格局,不断激活高质量发展的重要动力源,对于辽宁振兴发展意义重大。

举网以纲,千目皆张。辽宁振兴,沈阳、大连必须率先振兴。沈阳、大连经济总量占全省的“半壁江山”,集中了全省大量的创新资源、产业基础、高端人才和市场优势。这就要求,两市必须增强“双核”辐射带动作用,当好辽宁振兴的“跳高队”,率先实现高质量发展,在新时代东北振兴中当先锋、打头阵。沈阳作为“一圈”之“内核”,要增强城市能级,加快建设“一枢纽、四中心”,在解决“老字号”问题上、在引育壮大新动能解决“新字号”问题上、在绿色低碳发展上、“一网通办”“一网统管”上为全省作出示范。大连作为“一带”之“龙头”,要做大做强海洋经济、临港经济,提升科技创新策源能力,在对外培育、大力发展精细化工深度开发“原字号”、引育壮大新动能培育壮大“新字号”上为全省作出示范。

众星拱月,才能星月同辉。推进区域协调发展,需要“一圈”“一带”“两区”同频共振、协调联动。辽西、辽东要两翼齐飞,共同构建高质量发展的板块支撑和动力系统。辽西融入京津冀协同发展战略先导区要加强与京津冀资源要素双向流动,做好通道、产业、平台、市场对接,着力引进创新资源,打造辽宁开放合作的西门户和新增长极。辽东绿色经济区要在协同推进生态优先、绿色发展上积极实践,构建具有辽东特色的绿色产业体系,打造合作共赢、富有活力、开放富裕的绿色发展示范区。

县域强则全省强,县域兴则全省兴。推进区域协调发展,做强做优县域经济是内在要求、重要任务。辽宁县域经济整体发展水平偏低,是制约全省经济高质量发展的短板,但辩证地看,这又是辽宁振兴发展的潜力所在。要建立健全大中城市带动县域发展、县域促进大中城市繁荣的利益共享机制,打通各类要素交换流动通道。要立足各县(市)资源禀赋和产业基础,培育壮大特色化、差异化的主导产业,形成县域经济核心竞争力。要加强县城和特色小镇建设,推动产业集聚、人口集中、功能集成,促进城乡融合发展。

“不谋全局者,不足谋一域。”我们坚信,只要沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,统筹发力、全域奋进、整体升级,辽宁一定会呈现“各展所长、各美其美、美美与共”的生动场景,必将在实施国家区域发展战略上展现更大担当和作为,必将在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。

二十大代表风采

驯服尖端设备的“铿锵玫瑰”

——记党的二十大代表、瓦房店轴承集团有限责任公司特大型分公司维修电工那馥

本报记者 杨丽娟

清晨一上班,那馥就和往常一样到车间巡视,哪里有问题就奔向哪里。

那馥是党的二十大代表、瓦房店轴承集团有限责任公司特大型分公司维修电工。她的工作是每天和各种进口尖端设备打交道,虽然劳累,她却乐此不疲。身边的人都称她为“驯服尖端设备的‘铿锵玫瑰’”。

1990年,大学刚毕业的那馥进入瓦轴集团。当时,她主动放弃了坐办公室当白领的机会,选择到一线当技术工人,这一干就是30多年。

那馥参加工作不久,集团从法国购置了一批2米立式数控磨床。这批设备精度高、技术先进,但由于软件相对落后,所以操作复杂,生产效率极低。为解决这个问题,那馥和自己的师傅——全国劳动模范、电气维修大

师仲双宏一起昼夜奋战在生产一线,查阅资料、测试数据、研讨方案,最终开发出新的软件,极大地提高了生产效率。

1996年,一台国外引进的设备数控系统出现问题,那馥第一次独立承担维修任务。她不厌其烦地与操作和维修人员探讨,同时查阅维修记录,翻译国外资料、反复测试数据……最终,她顺利完成维修任务,让设备又流畅地运转起来。

通过孜孜不倦的学习,那馥的专业技术领域不断拓宽。她攻克了德国高速铣齿机在手动吊装更换铣齿、滚齿刀架时,程序不能自动切换的难题,打破了德国多型号数控磨床厂商在直驱旋转工作台领域的技术封锁和垄断。(下转第二版)

带领村民齐心打通“致富路”

——记党的二十大代表、葫芦岛市绥中县永安堡乡北河村党支部书记、村委会主任孙国华

张益闻 本报记者 翟新群

“连续多年,全村684名村民,医保投保率都是100%。”党的二十大代表、58岁的葫芦岛市绥中县永安堡乡北河村党支部书记、村委会主任孙国华自豪地说。

朴实的话语,彰显出一名村干部的民生情怀。从乡广播站上岗到退休的老党员郝云武告诉记者,“孙国华做事公道正派,一碗水端平,我们都服气。对于穷困的乡亲,她在村民代表大会上主动提名给予最低生活保障,大伙儿看在眼里,暖在心头。相反,对那些不符合低保标准,却拉关系说情的人,她坚决予以抵制。这样的村干部,咋能不一呼百应?”

永安堡乡地处绥中县西部山区,这里森林密布、山路弯弯,明代著名将领戚继光所建的原生生态长城坐落于

此。当选村党支部书记那年秋天,孙国华到烂泥洼村民组走访。这里因为没修路,小学生只能蹚水过河上学。她亲眼见到一个孩子过河时不慎跌入水中,衣服全湿透了。那一刻,孩子的哭声揪着她的心。其实不只是孩子过河难,这里种出的水果也运不出去,因为山路颠簸,水果还没运到山下就颠碎了,村里年年丰产不丰收。

亲眼见到的一幕幕,让孙国华下定决心——修路!孩子们等不起,村民也等不起!但因为修路是临时决定,没列入当年预算,孙国华便掏腰包组织村民义务修路,计划改造路基3000延长米,修筑堤坝2000延长米,变一车道为两车道。大家听到这个喜讯,纷纷跑前跑后,出人出力。(下转第二版)



喜迎二十大

开放活力越来越足

——“数”说·辽宁答卷”系列报道之五

本报记者 董翰博

扩大开放是辽宁迈向高质量发展的必由之路和战略抉择。2018年9月,习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上强调,东北要深度融入共建“一带一路”,建设开放合作高地。要加快落实辽宁自由贸易试验区重点任务,完善重点边境口岸基础设施,发展优势产业集群,实现多边合作、多方共赢。今年8月,习近平总书记在辽宁考察时强调,要坚持敞开大门搞建设。

省委、省政府始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,高度重视扩大对外开放工作,全省上下立足深度融入国家对外开放大局,服务构建新发展格局和高质量参与“一带一路”建设,发挥辽宁的区位和产业优势,以加快推进东北亚经贸深度合作为重点,



优化对内对外开放布局,统筹投资、贸易、通道、平台建设,实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。经过不懈努力,我省对外贸易跃上新台阶,辽宁商品已出口到全

球214个国家和地区,外贸新业态新模式加速发展;招商引资实现新突破,2018年以来,全省实际到位内资年均增长12.4%,累计引进外资1107亿美元,华晨宝马、韩国SK、法国米

其林、日本电产等一批重大项目投资增资,融入共建“一带一路”取得新进展。我省与“一带一路”沿线国家贸易额累计突破1万亿元;开放平台能级实现新提升,辽宁自由贸易试验区累计设立企业7.7万户,注册资本突破1万亿元,省级以上经济开发区达到99家。当前,我省正全力打造对外开放新前沿,东北亚经贸合作中心枢纽作用凸显。

近年来,我省坚持“走出去”和“请进来”相结合,扩大引进内资和利用外资相结合,精准招商取得显著成效。2018年以来,我省持续深耕京津冀地区、长三角地区和珠三角地区,连续5年组织辽宁招商引资促进周活动,积极宣传辽宁投资环境,促进重点项目签约落地。(下转第二版)

假日品书香

国庆期间,许多市民选择带着孩子走进图书馆、书店等公共文化场所读书学习,在品味书香中度过美好假期。

据了解,今年“十一”长假,抚顺市图书馆精心准备了众多新书供读者借阅,同时依托馆内大量数字资源,开设丰富多彩的线上活动。

图为10月4日,抚顺市图书馆中,孩子们正在借阅图书,增长知识。

本报特约记者 门莹 摄



“改”出新颜值 “造”就新生活

本报记者 吕丽

国庆期间,大连市西岗区白云街道石道街社区花园巷的口袋公园中,孩子嬉戏玩闹,老人闲话家常,一派其乐融融的景象。这个与老旧小区改造配套建设的口袋公园投入使用,就成了居民的“心头好”。

“我住在这儿40多年,就数今年心里最敞亮!”64岁的陈明是花园巷9号楼的楼长,他告诉记者,小区改造不只为居民楼做保温、更新外墙,还对周边环境进行大幅提升,从里到外都“改”出了新气象。“新铺了道路,建起了漂亮的口袋公园,还按照大伙儿的意愿移走挡光树木,加装了上坡楼梯扶手、户

外晒衣架等设施。”陈明说。

石道街社区副主任赵霞介绍,社区有4200多户居民,多数建筑是上世纪80年代到90年代建造的。随着老旧小区改造实现全覆盖,居民出行、垃圾分类、环境美化等问题得到有效改善。

西岗区市政公用事业服务中心工作人员介绍,口袋公园不仅在整体设计上与改造后的小区相匹配,在花草选择等细节上也下足了功夫。目前,全区已超额建成口袋公园13个。西岗区市政公用事业服务中心副主任宗兴国说:“不管是看得见的还是看不见的地方都在提升,确保居民住得更舒心。”

敬老爱老 情暖重阳

本报记者 刘立彬

“老人家,祝您节日快乐、身体健康、生活幸福!”在重阳节到来之际,盘锦市盘山县太平街道玉湖书香小区106岁老人吉振怀家中迎来了一批特殊客人——盘锦市民政局民生保障服务中心工作人员和当地公益组织会员。他们带着慰问品,给老人送来祝福。

连日来,盘锦市民政和卫生健康部门联合25家爱心社会组织,以“重阳送温暖 心系百岁人”为主题,对全市70名百岁以上老人走访慰问,这已是民政部门牵头举办此项活动的第三个年头。

吉振怀的儿子曲在民、儿媳郭素芹高兴地说:“我们全家都感受

到了政府的关怀和社会的关爱。”

近年来,盘锦市以全国、全省居家和社区养老服务改革试点试点工作为契机,把老年健康、养老服务事业作为事关社会和谐、家庭幸福的重要民生工程倾力投入,全面推进养老服务设施上档次、服务上水平、产业上台阶。

同时,盘锦市不断夯实社区基础平台,强化社会组织载体,发挥专业社工优势,为各类老年人提供生活照顾、精神慰藉、危机干预、社会参与等服务,有力带动全域加速形成尊老、爱老、敬老的社会新风尚。

